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Nomenclatura de las sustancias simples

Sustancias simples son aquellas que estan formadas por atomos idénticos.
De manera general se nombran como el elemento quimico correspondiente.

En el caso de los no metales que forman sustancias moleculares, se nombran indicando con un prefijo mul-
tiplicador el nimero de atomos que integran la molécula. En algunos casos existen nombres vulgares (no
sistematicos) admitidos (ver tabla).

Férmula Nombfe_ sis- Nombre_ \_/ulgar
tematico admitido

Au oro

Fe hierro

H, dihidrégeno

N, dinitrégeno

0O, dioxigeno oxigeno

0O; trioxigeno 0zono

Sg octaazufre

Nomenclatura de iones monoatdémicos

Los iones monoatémicos son atomos con carga.

Los cationes se nombran con el nombre del elemento quimico correspondiente y el nimero de carga entre
paréntesis (no se deja espacio entre el nombre y el paréntesis).

Los aniones se nombran con la terminacién —uro y, a continuacion, el nimero de carga entre paréntesis.

Formula Nombre sistematico Nombre admitido

Na’ sodio(1+)

Fe* hierro(3+)

Ag” plata(1+)

ca” calcio(2+)

cr cloruro (1-) cloruro

s sulfuro(2-) sulfuro

H hidruro(1-) hidruro
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¢Para qué la nomenclatura quimica?

Cuando estudiamos quimica nos encontramos con multitud de sustancias a las que debemos de asignar un

nombre y una férmula que permitan identificarlas.

El fin basico de la nomenclatura es, precisamente, este: proporcionar un método para asignar descripto-
res (nombres y férmulas) a las sustancias quimicas de manera que puedan identificarse sin ambi-

guedad.

NOMENCLATURA DE COMPUESTOS BINARIOS

Los compuestos binarios estan formados por la combinaciéon de dos elementos.

Si el oxigeno no forma parte del compuesto, los compuestos binarios se nombran citando los elementos

gue lo forman e indicando la proporcioén en la que se combinan:

a) Con prefijos multiplicadores.

Prefijo multiplicador. | |Nombre del elemento
terminado en uro.

L~

trisulfuro de dialuminio

Prefijo multiplicador.

Nombre del
otro elemento.

b) Utilizando nimeros de oxidacion (se indican con nimeros romanos).

Nombre del elemento
terminado en uro.

Elementos y
terminacién uro

H: hidruro
F: fluoruro
Cl: cloruro
Br: bromuro
I: yoduro
S: sulfuro
N: nitruro

Entre el nombre del
elemento y el parénte-
sis no se deja espacio.

Y

L~

cloruro de plomo(lV)

Nombre del otro elemento.

Numero de oxidacién
del elemento (entre
paréntesis y en
ndmeros romanos)
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Del nombre a la férmula

Si nos dan el nombre de un compuesto podemos escribir la férmula que le corresponde siguiendo las si-
guientes normas:

Si se utilizan prefijos multiplicadores (ver apuntes de 3.° ESO)

1. Se escribe ala derecha el simbolo del elemento que acaba en -uro, afectado de un subindice que
nos viene indicado por el prefijo multiplicador que lleve en el nombre. Si el prefijo es mono-, de
forma general, se suprime.

2. Se escribe a la izquierda el simbolo del elemento que no acaba en -uro, afectado del subindice
gue indique el prefijo multiplicador del nombre.

trisulfuro de dialuminio

@ Prefijos multiplicadores

El simbolo del elemento terminado 1: mono-
en uro se escribe a la derecha. Subindice indicado 2: di-
por el prefijo (3). 3 tri-

\/7 4: tetra-

5: penta-

A|253 6: hexa-

El elemento citado en segundo Subindice indicado IMPORTANTE

lugar (y que no acaba en uro) por el prefijo (2). Si el prefijo es mono-,

se escribe a la izquierda. de forma general, se
suprime.

Si se utilizan nUmeros de oxidacion

¢, Qué son los nimeros de oxidacién?

Los nimeros de oxidaciéon son nimeros (positivos 0 negativos) relacionados con el numero de electrones
perdidos o ganados por el elemento al combinarse para formar un compuesto.

Un nimero de oxidacidn positivo (p.e. +2) indica el nimero de electrones perdidos.
Un nimero de oxidacion negativo (p.e. -2) indica el nimero de electrones ganados.

En los compuestos idnicos no hay dudas sobre el particular, ya que al existir transferencia electrénica existe
una ganancia (nUmero de oxidacion negativo) o pérdida de electrones (niUmero de oxidacion positivo).

En los compuestos covalentes el nUmero de oxidacion se obtiene asignando, formalmente, los dos electro-
nes del par compartido al &tomo mas electronegativo, aunque realmente no hay ganancia o pérdida de elec-
trones neta por ninguno de los dos atomos.

Si los &tomos enlazados son idénticos (Cl,, por ejemplo) se asigna un electron del par a cada atomo, resul-
tando un ndmero de oxidacion igual a cero.
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El nimero de oxidacién de un elemento puede ser variable, pero existen algunos elementos que (por lo
menos en este nivel) puede considerarse que tienen nimeros de oxidacién invariables:

Alcalinos y Ag: +1.

Aluminio: +3

Alcalinotérreos y Zn: +2
Oxigeno: -2. Azufre (sulfuros): -2
Halégenos (combinaciones no oxigenadas): -1

Hidrégeno: -1 en las combinaciones con metales y +1 con no metales.

Para escribir la formula de un compuesto a partir de su nombre deberemos de tener en cuenta que en un
compuesto sin carga (es decir que no sea un ion) la suma algebraica de los nimeros de oxidacion

siempre debe dar cero.

En los iones en los que haya mas de un elemento la suma algebraica de los estados de oxidacion

seraigual ala cargadel ion.

cloruro de plomo(lV)

11

El simbolo del elemento citado en
segundo lugar (y que no acaba en
uro) se escribe a la izquierda. Su
estado de oxidacion (indicado

El simbolo del elemento terminado
en -uro se escribe a la derecha.

entre paréntesis) es +4.

Hay que afectarlo de un subindice 4
para que la suma de los nimeros de
oxidacién dé cero.

T PDbCl,

]

El CI, en una combinacién no oxigena-
da, presenta estado de oxidacion -1.

hidruro de cobalto(ll)

11l

El simbolo del elemento
citado en segundo lugar se
escribe a la izquierda.

—=

El estado de oxidacion del
cobalto es +2.

/

CoH,

El simbolo del hidrégeno se
escribe a la derecha.

%—/\

IMPORTANTE

El estado de oxidacion del H es
-1 (hidruro). Para que la suma
de los estados de oxidacion dé

cero, hay que poner 2 como
subindice.

Si los elementos que se combi-
nan tienen un estado de oxida-
cion que pueda sobreentenderse
no es necesario utilizar prefijos
ni especificar el estado de oxi-
dacién entre paréntesis.

En estos casos, aunque no se dé
ninguna indicacién en el nombre,
los subindices no tienen por qué
ser la unidad. Es necesario tener
en cuenta la regla de la suma cero
de los estados de oxidacion para
obtener la formula correcta:

hidruro de aluminio: AlH;
cloruro de calcio: CaCl,
hidruro de magnesio: MgH,
yoduro de sodio: Nal

sulfuro de plata: Ag,S
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Los compuestos de los elementos con el oxigeno generalmente no acaban en uro, sino que reciben
el nombre de éxidos y se nombran utilizando esa palabra. La proporcién en la que los elementos se com-
binan se indica mediante:

1. Prefijos multiplicadores

2. NuUmeros de oxidacién (en nimeros romanos)

Del nombre ala férmula

Si se utilizan prefijos multiplicadores

pentadxido de dinitrégeno

1Ll

El simbolo del oxigeno se escribe a
la derecha

Subindice indicado por
el prefijo (5).

205/

Submdlce indicado por
el prefijo (2).

El simbolo del elemento
citado en segundo lugar se
escribe a la izquierda.

trioxido de azufre

11

El simbolo del oxigeno se escribe a Subindice indicado por
la derecha. el prefijo (3).

803 /

/\

El simbolo del elemento En el nombre no figura prefijo multiplicador para

citado en segundo lugar se el azufre. En este caso se sobreentiende que es

escribe a la izquierda. mono- (se ha suprimido). El “1”, tampoco se
pone como subindice.
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Si se utilizan nimeros de oxidacién

oxido de niquel(ll)

El simbolo del elemento L
citado en segundo lugar se El estado de oxidacion
escribe a la izquierda. del niquel es +2.

N | O El estado de oxidacion
4 del O es -2. Para que la
El simbolo del oxigeno se escribe suma (.j,e IOS, estados de
a la derecha. oxidacion dé cero, hay

que poner 1 (se omite)
como subindice.

oxido de sodio

@ IMPORTANTE

. ) Como se puede observar, si los
El estado de oxidacion el sodio elementos que se combinan tienen
El simbolo del elemento (+1) no se da, ya que se sobre- un estado de oxidacion que pueda
citado en segundo lugar entiende. Para que la suma de sobreentenderse no es necesario
se escribe a la izquierda. los estados de oxidacion de utilizar prefijos ni especificar el es-
cero, h_ay que poner 2 como tado de oxidacion entre paréntesis.
N subindice del Na.
En estos casos, aunque no se dé
Nazo ninguna indicacion en el nombre,
los subindices no tienen por qué
El estado de oxidacion ser la unidad. Es necesario tener
El simbolo del oxigeno del O es -2. en cuenta la regla de la suma cero
se escribe a la derecha. de los estados de oxidacién para
obtener la formula correcta.

6xido de potasio: K,O

oxido de oro(ll)

@ 6xido de aluminio: Al,O4
6xido de litio: Li,O

El estado de oxidacion del
oro es (+3). Para que la
suma de los estados de
oxidacion dé cero hay que
poner de subindice 2.

/
Au,O
_— 2 El estado de oxidacion del O es -2. Para

El simbolo del oxigeno que la suma de los estados de oxidacion
se escribe a la derecha. dé cero hay que poner subindice 3.

El simbolo del ele-
mento citado en se-
gundo lugar se escri-
be a la izquierda.
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Los compuestos del oxigeno con los halégenos no se nombran como 6xidos, sino como haluros
(fluoruros, cloruros, bromuros, yoduros) de oxigeno:

dicloruro de oxigeno

Il

El simbolo del elemento terminado Subindice del cloro (2), indicado
en uro se escribe a la derecha. por el prefijo.

~J

OCl;

T

El simbolo del oxigeno, citado Subindice indicado por el prefijo,
en segundo lugar en el nom- que por ser mono- no se pone.
bre, se escribe a la izquierda.

Ejemplos: IMPORTANTE
Nombre Formula Los compuestos de los halégenos
— : y los calcogenos (sin considerar el
tetracloruro de silicio SiCl, Oxigeno) con el hidrégeno son ga-
tetrafluoruro de azufre, fluoruro de azufre(lV) SF, Ses muy soluples en agua. SI,JS.
disoluciones tienen caracter acido y
diéxido de sodio, 6xido de sodio Na,O se nombran como tales:
disulfuro de plomo, sulfuro de plomo(IV) PbS, HF(ac): acido fluorhidrico
dihidruro de calcio, hidruro de calcio CaH, HCl(ac): acido clorhidrico
cloruro de litio LiCl HBr(ac): acido bromhidrico
diéxido de carbono, 6xido de carbono(l1V) CO, Hi(ac): aC|'do yodhidrico
. H,S(ac): Acido sulfhidrico
cloruro de hidrégeno HCI
diéxido de azufre, 6xido de azufre(lV) SO,
pentacloruro de fosforo, cloruro de fosforo(V) PCls
hidruro de potasio KH
trioxido de difésforo, 6xido de fosforo(lll) P,03
fluoruro de sodio NaF
trihidruro de niquel, hidruro de niquel(lll) NiH;
diyoduro de magnesio, yoduro de magnesio Mgl,
sulfuro de dihidrégeno, sulfuro de hidrégeno H,S
bromuro de potasio KBr
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De la férmula al nombre

Para pasar de la formula al nombre hemos de invertir el proceso seguido hasta ahora:

Si el oxigeno no forma parte del compuesto, nombramos en primer lugar, y terminado en —uro, el ele-
mento que esté escrito a la derecha, poniendo el prefijo multiplicador que indique el subindice de la férmula,
a continuacién la preposicion “de” y el nombre del elemento situado a la izquierda.

Utilizando prefijos multiplicadores

Pbl,
1L

Prefijo multiplicador (di-) Prefijo multiplicador indicado Elementos y
indicado por el subindice que por el subindice que aparece terminacién uro
aparece en la férmula (2) en la formula. En este caso,
al ser mono-, se suprime. H: hidruro
\ F: fluoruro
y Cl: cloruro
d- d d | Br: bromuro
lyoduro de plomo I: yoduro
S: sulfuro
N: nitruro
Nombre del elemento escrito a la Nombre de elemento
derecha terminado en -uro. escrito a la izquierda.
Preposicién “de”
M g H2 IMPORTANTE

Prefijo multiplicador (di-)
indicado por el subindice que
aparece en la férmula (2)

Ny

Prefijo multiplicador
indicado por el sub-
indice de la formula.
En este caso, al ser
mono-, se suprime.

dihidruro de magnesio

s

Nombre del elemento escrito a la
derecha terminado en -uro.

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

Las combinaciones binarias
del hidrégeno con los ele-
mentos de los grupos del C y
del N, ademéas de cémo
hidruros, puede ser nombra-
das de la siguiente manera:

CH,: metano

SiH,: silano

NH; : azano, amoniaco
PH, : fosfano®

AsH;. arsano @

SbH; : estibano @

' No esta permitido fosfina
@ No esta permitido arsina
® No esta permitido estibina
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Utilizando nimeros de oxidacién

Para determinar el nUmero de oxidacion se debe de usar la regla de suma cero de los nimeros de oxidacion

PbS,
Nombre del elemento

escrito a la derecha Nombre de elemento
terminado en —uro. escrito a la izquierda.

~N OV

sulfuro de plomo(1V)

Numero de oxidacion del plomo.
El azufre cuando forma sulfuros
Preposicion “de” tiene estado de oxidacion -2.
Por tanto el estado de oxidacion
del plomo (suma cero) es +4.

CoH-
L

Numero de oxidacién del cobalto.

Nombre del elemento El hidré d bi |

eSCI’itO a Ia derecha Nombre de e|emento | I’Oge.nO cuando se Con:] |nfa,C0n 0Ss

terminado en —uro escrito a la izquierda. metales tiene estado de oxidacion -1. Por
) tanto el estado de oxidacion del cobalto

\/ \/ (suma cero) es +2.

hidruro de cobalto(ll)

IMPORTANTE

Preposicién “de”

Si los elementos que se
combinan tienen un estado
de oxidacion que pueda
sobreentenderse no es

PC| 3 necesario utilizar prefijos
ni especificar el estado de

@ oxidacion entre paréntesis.

Nombre del elemento Na,S: sulfuro de sodio
escrito a la derecha Nombre de elemento AlH.: hidruro de alumini
terminado en —uro. escrito a la izquierda. 3. hidruro de aluminio

\/ \/ CacCl,: cloruro de calcio

cloruro de fésforo(lll)

NUmero de oxidaciéon del fosforo.

— N\ El cloro en combinaciones no oxigena-
Preposicion “de das tiene estado de oxidacion -1. Por
tanto el estado de oxidacion del fésforo
(suma cero) es +3.
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Cuando sean compuestos con oxigeno, y este se encuentre escrito a la derecha, se nombran con la

palabra éxido.

Si se utilizan prefijos multiplicadores

CO,
4L

" o ) Prefijo multiplicador indi-
Prefijo multiplicador (di-) cado por el subindice de
indicado por el subindice que la formula. En este caso,
aparece en la férmula (2). al ser mono-, se suprime.

+ ™~

didxido de carbono

Palabra 6xido. Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

IMPORTANTE

CO

Puede nombrarse
como 6xido de carbo-
no o como mondéxido
de carbono. El prefijo
mono- se utiliza aqui
para acentuar la dife-
rencia con el otro 6xi-
do de carbono (CO,).

@ Prefijo multiplicador (di-)

Prefijo multiplicador (tri-) indicadp por el subindice
indicado por el subindice que de la formula (2).

IMPORTANTE

aparece en la féormula (3). %

trioxido de difésforo

Palabra 6xido. Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

H.0

Puede nombrarse
como agua (nombre
vulgar admitido).

Segun las normas
IUPAC también son
correctos los nombres
6xido de dihidrégeno
y oxidano.

" - Prefijo multiplicador. En este
Prefijo multiplicador. En este caso, al ser mono-, se suprime.

caso, al ser mono-, se suprime. %

Oxido de calcio

Palabra 6xido. Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

10
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Cuando el oxigeno se combine con los halégenos, los compuestos no se nombran como 6éxidos,
sino como haluros (fluoruros, cloruros, bromuros, yoduros) de oxigeno (observar que el oxigeno se
sitla a laizquierda):

O;3Cl;

- o . Prefijo multiplicador (tri-)
Prefijo multiplicador (di-) @ indicado por el subindice
indicado por el subindice que de la formula (3)
aparece en la férmula (2)

~X e

dicloruro de trioxigeno

_——

Nombre del elemento escrito a Nom_bre de _elemento
la derecha terminado en -uro. escrito a la izquierda.

Si se utilizan nUmeros de oxidacion

P,03

Palabra 6xido. Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

oxido de fosforo(l) _ [e<do de oxi
dacion del fésfo-

e a1 ro. .deduudo Como se puede observar, si los
Preposicion “de aplicando la ley elementos que se combinan tienen
de suma cero. un estado de oxidacién que pueda
sobreentenderse no es necesario
utilizar prefijos ni especificar el es-
tado de oxidacién entre paréntesis.

IMPORTANTE

Cao En estos casos, aunque no se dé
ninguna indicacion en el nombre,
@ Nombre de elemento los subindices no tienen por qué
escrito a la izquierda. ser la unidad. Es necesario tener
Palabra 6xido. en cuenta la regla de la suma cero

de los estados de oxidacion para
obtener la formula correcta.

oxido de calgio
K,0: 6xido de potasio

Al,Os: 6xido de aluminio

No es necesario . N
de oxidacién del
calcio. Se so-
breentiende.

Preposicién “de”

11
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FeO

1Ll

Palabra 6xido.

oxido de hierro(ll)

Preposicién “de”

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

Estado de oxi-
dacioén del hie-
rro, deducido
aplicando la ley
de suma cero.

IMPORTANTE

Los compuestos de los halégenos
y los calcdgenos (sin considerar el
oxigeno) con el hidrégeno son ga-
ses muy solubles en agua. Sus
disoluciones tienen caracter acido y
se nombran como tales:

HF(ac): acido fluorhidrico

HCl(ac): acido clorhidrico
HBr(ac): acido bromhidrico

Hl(ac): 4cido yodhidrico

H,S(ac): Acido sulfhidrico

Formula Nombre
Fe,Os trioxido de dihierro, 6xido de hierro(lll)
NiH, dihidruro de niquel, hidruro de niquel(ll)
Li,O 6xido de dilitio, 6xido de litio
SiCl, tetracloruro de silicio
NH; trihidruro de nitrégeno, azano, amoniaco
PCl; tricloruro de fésforo, cloruro de fésforo(lll)
HF fluoruro de hidrégeno
CoCls tricloruro de cobalto, cloruro de cobalto(lll)
Cu,O 6xido de dicobre, 6xido de cobre(l)
PH; trihidruro de fésforo, fosfano
NaBr bromuro de sodio
SO, diéxido de azufre, 6xido de azufre(lV)
CaF, difluoruro de calcio, fluoruro de calcio
Ag,0 oxido de diplata, oxido de plata
Pbl, diyoduro de plomo, yoduro de plomo(ll)
CH, tetrahidruro de carbono, metano
Cr,03 trioxido de dicromo, 6xido de cromo(lll)

Los compuestos ternarios son combinaciones de tres elementos. En este nivel estudiaremos las si-
guientes combinaciones ternarias:

12
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e Hidroxidos
e Oxoacidos
e Oxosales

Nomenclatura de hidroxidos

Los hidroxidos son, hablando estrictamente, compuestos ternarios (formados por tres elementos), pero su
nomenclatura sigue las mismas pautas que la de los compuestos binarios, ya que pueden conside-

rarse como la combinacion del ié6n hidréxido, OH *, con los metales.

Se nombran con la palabra hidréxido y el nombre del metal, indicando la proporcién en la que se combi-
nan:

¢) Con prefijos multiplicadores.

Prefijo multiplicador. Palabra hidréxido

dihidroxido de hierro

Nombre del metal

d) Utilizando nameros de oxidacion (se indican con nidmeros romanos).

. Estado de oxidacién del metal. Al ser un
Palabra hidroxido | |compuesto i6nico coincide con su carga.
hidroxido de hierro(ll)

Nombre del metal

Del nombre ala férmula

hidroxido de cobalto(ll)
dihidroxido de cobalto

Il

Subindice que indica el nUmero de
grupos OH, indicado por el prefijo.

\
_coloH

El grupo OH (hidréxido)
se escribe a la derecha

El simbolo del metal se escribe Para poner el subindice (si se nhombra utilizando el
a la izquierda. numero de oxidacion) aplicar la regla de suma cero de
las cargas. Recordar que la carga del ion OH es 1-y la

del metal coincide con su namero de oxidacion.

13
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hidréoxido de hierro(lll)
trihidroxido de hierro

11l

El grupo OH (hidréxido) se escribe Subindice que indica el nimero de
a la derecha grupos OH, indicado por el prefijo.

1

~/
Fe(OH)3<

hidroxido de sodio

11

. Si no existe prefijo se
El grupo COH (hidroxido) se entiende que el subindice
escribe a la derecha

\ es 1 (no se pone).

V
%NaOH\

El simbolo del metal se Subindice necesario para que la
escribe a la izquierda. suma de cargas sea cero.
IMPORTANTE

El simbolo del metal se Al no existir subindice el
escribe a la izquierda. paréntesis es innecesario

De la férmula al nombre

Sn(OH),
L

Como se puede observar, si los
metales que se combinan tienen un
estado de oxidaciéon que pueda
sobreentenderse no es necesario
utilizar prefijos ni especificar el es-
tado de oxidacion entre paréntesis.

En estos casos, aunque no se dé
ninguna indicacion en el nombre,
el subindice del grupo OH no tiene
por qué ser la unidad. Es necesario
tener en cuenta la regla de la suma
cero de las cargas del compuesto
(i6nico) para obtener la formula
correcta

Ca(OH),: hidréxido de calcio
Mg(OH),: hidréxido de magnesio
Al(OH)3: hidroxido de aluminio

Estado de oxidacién dedu-

dihidroxido de estafo

I

Prefijo que nos indica el sub- Preposicion “de”
indice del grupo OH. Es ne-
cesario el paréntesis.

Palabra hidroxido Nombre del metal .
Palabra hidréxido
suma cero 2(-1)+ 2 =0

cido a partir de la regla de

~/
hidréxido de estafio(ll)

Preposicién “de”
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Palabra hidréxido.

No es necesario utilizar el prefijo
mono-, tampoco el estado de oxi-
dacion. El potasio es un alcalino.

—

KOH
1L

Nombre del metal

hidréxido de potasio

Palabra hidréxido

Pt(OH),

11

Nombre del metal

tetrahidroxido de platino

S

Prefijo que nos indica el

necesario el paréntesis.

subindice del grupo OH. Es

Preposicién “de”

Estado de oxidacién dedu-

cido a partir de la regla de
suma cero 4(-1)+ 4 =0

~J/
hidroxido de platino(1V)

Palabra hidréxido

Preposicién “de”

Ejemplos:
Nombre Formula Formula Nombre
hidréxido de hierro(ll) Fe(OH), Ni(OH), dihidroxido de niquel/6xido de niquel(ll)
hidréxido de litio LiOH NaOH hidréxido de sodio
trihidroxido de oro Au(OHy3 Zn(OH), dihidréxido de cinc/hidroxido de cinc
hidréxido de aluminio Al(OH)3 AgOH hidréxido de plata
hidréxido de plomo(ll) Pb(OH), Cr(OH); trihidroxido de cromo/hidréxido de cromo(lil)
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Nomenclatura de oxoacidos y oxosales

Los oxoéacidos son combinaciones ternarias de un atomo central (generalmente un no metal), oxige-
no e hidrégeno.

En la férmula el atomo central se sitlla siempre entre el oxigeno (situado a su derecha) y el hidrégeno (a su
izquierda): H,XO,

La mayor parte de los oxoacidos se pueden obtener por reaccién de los 6xidos no metdlicos (6xidos acidos)
con agua:

Oxido no metalico + H,O0  —®oAcido
SO; + H,O —H»50,
En este nivel solo estudiaremos tres oxoacidos

H,SO, Acido sulfurico
HNO3 Acido nitrico
H,CO4 Acido carbonico

Las oxosales se puede considerar que derivan de los oxoacidos al sustituir sus hidrégenos acidos
por metales:

) HNO3 - KNO3
Acido Sal

Las sales se forman siempre que un &cido reaccione con una base, reaccion caracteristica, que recibe el
nombre de reaccién de neutralizacion:

Acido + Base ----- > Sal + Agua
HNO; + NaOH ----> NaNO;+ H,O

A la hora de escribir la férmula, el metal, que es el menos electronegativo de los tres elementos, se sitla a
la izquierda y el oxigeno a la derecha.

Las sales procedentes de los acidos sulfarico, nitrico y carbénico reciben el nombre de sulfatos, nitratos y
carbonatos.

La terminacién -ato es tipica de las oxosales.

Acido sulfarico |——»| Sulfatos

Acido nitrico | ——5| Nitratos

Acido carbénico |——| Carbonatos

Las sales son compuestos iénicos. Los iones que se enlazan son el cation metalico (carga positiva
igual a su numero de oxidacion) y el anién (carga negativa) que resulta de despojar al acido de sus
hidrégenos. El anion que se forma tiene una carga negativa igual al numero de hidrégenos perdidos:

2
H,S0, — SO,* HNO, — NO, H,CO, — CO,
acido sulfarico  (anion) sulfato acido nitrico  (anién) nitrato  acido carbénico (anion) carbonato
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Del nombre ala férmula

Nombre del no metal central (azufre)
terminado en -ato (terminacion tipica Nombre del metal. Si tiene nimero de
de oxosales). oxidacidn variable se indica entre
paréntesis y con nimeros romanos.

Para escribir la férmula:

Awonop

Identifica el acido del cual proviene la sal: sulfato —» &cido sulftrico: HoSOy4
Piensa en el anién correspondiente (sulfato, SO42‘) y en el cation metélico (Na").
Razona en qué proporcién se han de combinar los iones para que la carga del compuesto sea nula.
Escribe la férmula indicando con subindices la proporcién en la que se combinan los iones.
/\ilfato de sodi
Nombre del no metal central Nombre del metal.
(azufre) terminado en —ato. -
l Formado por la uniéon de:
2— +
l Na* SO4 2 Na
SO,” ., :
4 +
., T NaZSO4 / cation) sodio(1+)
(anion) sulfato : .
/\_ Para nombrar iones monoatémicos
— - usar el nombre del metal y el nimero
Subindice necesario para que la suma de carga entre paréntesis.
de cargas dé cero: 2 (+1) - 2=0. Observar que en el nimero de carga
el numero precede al signo.

A\Iitrato de calcio

Nombre del no metal central
(nitr6geno) terminado en —ato.

Nombre del metal.

l l Formado por la uniéon de:

2+ 2NO, Ca?
NO," Ca 3

(anién) nittato C&(NOg)z A{atién) calcio(2+)

Subindice necesario para
gue la suma de cargas dé
cero. Es necesario poner
paréntesis ya que se necesi-
tan dos iones NO,~

17
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Ejemplos:

Nombre Formula
sulfato de potasio K,SO,
acido nitrico HNO;
nitrato de cinc Zn(NO3),
sulfato de calcio CaS0,
carbonato de calcio CaCOg
acido sulfurico H,SO,
carbonato de litio Li,CO3
nitrato de plata AgNO3;
acido carboénico H,CO3
carbonato de magnesio MgCOs;
sulfato de aluminio Al SOy)3
nitrato de estroncio Sr(NO3),
carbonato de sodio Na,CO3
nitrato de calcio Ca(NO3),
sulfato de magnesio MgSO,
carbonato de aluminio Al,(CO3)3

De la férmula al nombre

Para nombrar una oxosal partiendo de su férmula:

1. Identifica el acido del cual deriva observando el anion del que forma parte el no metal (sulfato, car-

bonato, nitrato).

2. Identifica el metal que forma parte de la sal.

3. Nombra con la terminacion caracteristica de las oxosales: -ato (carbonato, nitrato, sulfato) de nom-

bre del metal. Si el metal tiene estado de oxidacién fijo no es necesario especificar su numero de

oxidacion. Si es necesario dar el estado de oxidacion (porque no sea fijo), se indica entre paréntesis

yen ndameros romanos.

Li»SO4

1Ll

Anion: 5042—

Cation: | j*

Sulfato de litio

. _—1

Oxosal que proviene
del &cido sulfdrico.

Nombre del metal (no es necesario

especificar el nimero de oxidacion).
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Ejemplos:

CaCOs

Anion: Cco?

Cation: Cca?*

11

carbonato de calcio

Oxosal que proviene
del 4cido carbonico.

Mg(N03)2

Nombre del metal.

Anioén: NO;

Cation: pg?

11

nitrato de magnesio

Oxosal que proviene
del &cido nitrico.

Nombre del metal.

Formula Nombre
Li,SO, sulfato de litio
HNO3 acido nitrico
Ca(NO3), nitrato de calcio
MgSO, sulfato de magnesio
BeCOs; carbonato de berilio
H,SO, acido sulfdrico
K>COs3 carbonato de potasio
NaNO; nitrato de sodio
H,CO3 acido carbénico
Ag,CO; carbonato de plata
Al SO,); sulfato de aluminio
Zn(NO3), nitrato de cinc
AlyCO3)3 carbonato de aluminio
KNO3 nitrato de potasio

Nomenclatura de compuestos binarios e hidroxidos

usando numeros de carga
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En los compuesto binarios las proporciones en las que se combinan los elementos para formar el compues-
to puede indicarse, ademas de con prefijos multiplicadores o utilizando nimeros de oxidacion (entre parén-

tesis y con nimeros romanos), mediante los nim

¢, Qué son los numeros de carga?

eros de carga.

Los numeros de carga dan la carga de los iones. Pueden ser positivos 0 negativos y se escriben con un
nimero seguido del signo de la carga. Para los iones monoatomicos los nimeros de carga coinciden con

el nimero de oxidacién del elemento.

Los nimeros de carga pueden ser usados, Unicamente, en aquellos compuestos en los que existan

iones, esto es, en los compuestos iénicos.

La suma de los numeros de carga sera nula en un compuesto i6nico (lo que equivale a decir que la

carga eléctrica del compuesto es nula).

Ejemplos: Fe*'. Nimero de carga (3+). El ion se nhombra como hierro(3+).

Del nombre ala férmula

cloruro de

niquel(2+)

do lugar (y que no acaba en uro) se es-
cribe a la izquierda. Su namero de carga
(indicado entre paréntesis) es 2+.

El simbolo del elemento citado en segun-

NIC

El simbolo del elemento terminado
en -uro se escribe a la derecha.

Z—

>

El Cl es el elemento mas electronegativo del compuesto, su
namero de carga sera 1- (combinacién no oxigenada).

Hay que afectarlo de un subindice 2 para que la suma de
los nimeros de carga dé cero.

hidruro de

cobalto(3+)

El simbolo del elemento
citado en segundo lugar se
escribe a la izquierda.

El nimero de carga del
cobalto es 3+.

—<

CoH;

El simbolo del hidrégeno se
escribe a la derecha.

_—— X

El nUmero de carga del H es 1- (hidruro). Para
que la suma de los nimeros de carga dé cero,
hay que poner 3 como subindice.
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oxido de hierro(3+)

@ IMPORTANTE

El simbolo del elemento El nimero de carga del hierro es 3+. Para

citado en segundo lugar se que la suma de los nimeros de carga dé Los numeros de carga

escribe a la izquierda. cero hay que poner 2 como subindice. solo pueden usarse en
compuestos idnicos, por

T = tanto se pueden utilizar
en los Oxidos metdli-

Fe 03 cos, pero no en los no
A metalicos (compuestos

covalentes).
El simbolo del oxigeno se El nimero de carga del O es 2-. Para que
escribe a la derecha. la suma de los nimeros de carga dé cero,
hay que poner 3 como subindice.

NOTA. Compuestos como PCl; 0 SO; no se pueden nombrar utilizando nimeros de carga, ya que
son compuestos covalentes. En estos casos usariamos prefijos multiplicadores o nimeros de oxidacion.

hidroxido de estafio(4+)
El grupo OH (hidréxido)

. ri | recha.
El simbolo del metal se se escribe a la derecha

escribe a la izquierda. / 7
—
Sn(OH),

El nGmero de carga del i6n OH es 1-. (carga del
ion). Para que la suma de los niumeros de carga
dé cero, hay que poner 4 como subindice.

El nGmero de carga del estafio es 4+.

hidroxido de plomo(2+)

11

El grupo OH (hidréxido)
El simbolo del metal se se escribe a la derecha.

escribe a la izquierda. V
Pb(OH),

El nGmero de carga del ion OH" es 1-. (carga del
ion). Para que la suma de los nimeros de carga
dé cero, hay que poner 2 como subindice.

El nGmero de carga del plomo es 2+.
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De la férmula al nombre

Nombre del elemento escrito a la
derecha terminado en -uro
(nimero de carga 1-).

w
yoduro de plomo(2+g

Pbl,
Ll

Nombre del elemento escrito a la
derecha. Entre paréntesis (y sin
dejar espacio) se indica el nimero
de carga, si es necesario.

7

Preposicion “de El nimero de carga del metal se

obtiene aplicando la regla de suma

cero de los nimeros de carga.

PtH,

g

Nombre del elemento escrito a la
derecha terminado en -uro.

Nombre del elemento escrito a la derecha.
Entre paréntesis (y sin dejar espacio) se indi-
ca el numero de carga.

hidruro de platino(2+)

CUZO

@ Nombre del metal escrito a la derecha.

Palabra 6xido

Entre paréntesis (y sin dejar espacio)
se indica el niumero de carga.

e -

oxido de cobre(1+)

Cr(OH),

@ Nombre del metal escrito a la derecha.

Palabra hidréxido

\

Entre paréntesis (y sin dejar espacio)
se indica el numero de carga.

—

hidréxido de cromo(2+)
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Ejemplos:

Nombre Formula Formula Nombre
oxido de manganeso(3+) Mn,O3 NiO oxido de niquel(2+)
sulfuro de plomo(2+) PbS Mgl yoduro de magnesio
hidruro de niquel(3+) NiH3 CuCl, cloruro de cobre(2+)
bromuro de plata AgBr PbS, sulfuro de plomo(4+)
cloruro de cobalto(2+) CoCl, Cr,04 Oxido de cromo(3+)
hidroxido de hierro(2+) Fe(OH), Ni(OH), hidroxido de niquel(2+)
hidréxido de litio LiOH NaOH hidréxido de sodio
hidréxido de calcio Ca(OH), Zn(OH), hidréxido de cinc
hidréxido de oro(3+) Au(OH); AuOH hidréxido de oro(1+)
hidréxido de manganeso(2+) Mn(OH), Cr(OH); hidréxido de cromo(3+)

Nomenclatura de oxoacidos (ampliacion)

Ademas de los tres oxodacidos ya vistos (acidos carbdnico, nitrico y sulfarico), existen otros oxoaci-
dos con nombres vulgares admitidos por la IUPAC.

Todos ellos tienen la estructura: H XO,, , donde n y m son subindices variables y X es el 4&tomo central, un

no metal (C,

N, S, Cl, Br, I)

En los diversos oxoacidos varia el nimero de oxidacion del atomo central.

Atomo Numero de oxida- ]
S Férmula Nombre vulgar
central cion atomo central
C +4 H,CO3 acido carboénico
+3 HNO, acido nitroso
N
+5 HNO; acido nitrico
+4 H,SO3 acido sulfuroso
S
+6 H,SO, acido sulflrrico
+1 HCIO acido hipocloroso
Existen acidos con férmula 'y
+3 HCIO, 4cido cloroso nombre analogos para el
cl bromo (hipobromoso, bromo-
L - s0, bromico y perbréomico) y
+5 HCIO; acido clérico para el yodo (hipoyodoso,
] . yodoso, yédico y periodico).
+7 HCIO, acido perclérico
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La nomenclatura de los oxoacidos obedece a unas reglas:

Del nombre ala férmula

’
~ -

acido sulfurpso <

Elemento central el azufre (S)
con su nimero de oxidacion
menor : +4 (terminacion -0s0)

Laterminaciéon del &tomo central nos indica su
nimero de oxidacion:

e Sitiene estado de oxidacidn fijo:
Nombre terminado en -ico. Ejem: acido carbénico.
e Sitiene dos estados de oxidacidn:
-ico : n° de oxidacién mayor. Ejem: acido sulfdrico.
-0s0: n° de oxidacion menor. Ejem: 4cido sulfuroso.
e Sitiene varios estados de oxidacién (hal6égenos):

hipo... oso + 1. Ejem: 4cido hipocloroso
-0S0 + 3. Ejem: acido cloroso.
-ico + 5. Ejem: acido clérico.
per... ico + 7. Ejem: acido perclérico

Para poner los subindices del hidrégeno y del oxigeno se utiliza la regla de suma cero de los estados de

oxidacion:

acido sulfuroso

1L

Atomo central.
n° oxid: +4 (0so)

Hidrogeno a la izquierda

— <

%Oxigeno a la derecha

H,SO3

2. Para calcular el subindice del
hidrégeno, restar:

cion atomo central): 3x2 -4 = 2,

/\;k

1 i 1 —_— o i - Ve . . e
(subindice del oxigeno x 2) — (n° oxida un namero superior al n°® de oxidacion del

1. Subindice del oxigeno:

Buscar el menor nimero que multiplicado
por el n° de oxidacion del oxigeno (2), dé

atomo central (en este caso: 3 x 2 =6).

Suma de nimeros de oxidacion: 2 (+1) +4+3(-2) =0

acido clorico

Il

Subindice del hidr6-

geno:3x2-5 =1

\ Subindice del
HCIO3%oxigeno: 3x2=6

Atomo central.
n° oxid: +5 (ico)
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De la férmula al nombre

HCIO,

Atomo central: cloro.

Para determinar su estado de oxidacion (x),
aplicamos la regla de la suma cero de los
ndmeros de oxidacion: MR

’

1(+1) +4(-2) +x=0; X% +7 |

’
=

'

Al estado de oxidacién +7 de los halégenos
(ver mas arriba) le corresponde per... ico.

</

acido perclérico

Atomo central: carbono.

El carbono forma un solo &cido (con nimero de
oxidacion +4). Terminacion -ico

HNO,

Atomo central: nitrégeno.
Para determinar su estado de oxidacion (x),

aplicamos la regla de la suma cero de los
nameros de oxidacion: o=~

~

1(+1) +3(-2)+X=0;x%+5 @

Al estado de oxidacion +5 del nitrégeno (ver
mas arriba) le corresponde la terminacién -ico.

</

acido nitrico

/Hi(ll

Atomo central: azufre.

Para determinar su estado de oxidacion (x),
aplicamos la regla de la suma cero de los
ndmeros de oxidacion: TS

’

2(+1) +4 (2 +x=0;x%+6 | — >

acido carbénico

Al estado de oxidacién +6 del azufre (ver mas
arriba) le correspondt;@lterminacién -ico.

XL

acido sulfurico
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Nomenclatura de oxosales (ampliacion)

Las oxosales son combinaciones ternarias de un metal, un no metal y oxigeno.

Se amplia aqui la nomenclatura de las oxosales (ver apuntes de 4.° de ESO) para sales que proceden de
acidos distintos del sulfarico, nitrico y carbénico y para metales con numeros de oxidacién variable.

Las proporciones en las que se combinan el anién y el catiéon se indican mediante niameros de oxi-
dacion o carga del metal.

Nombre del metal. Nimero de
carga del metal. Indica la car-
ga del catién metalico.

Del nombre ala férmula |

sulfato de cobre(2+)
sulfato de cobre(ll)

Nombre del no metal central (azufre) termina- S‘O'T‘,bre d?' g)etal. ItEI num(,ar(t) d‘? oXI-
do en -ato (terminacion tipica de oxosales). acion se indica entre parentesis y con
nlimeros romanos.

Para escribir la formula:
1. Identificar el acido del cual proviene la sal procediendo de la siguiente manera;:

v/ Sustituir la terminacion del no metal segun el siguiente codigo:

Sal  Acido
ato 2> ico
ito > oso
v Escribir el &cido correspondiente.

2. Quitarle los hidrégenos al acido. El conjunto de atomos que queda tendrd una carga negativa igual
al nimero de hidrégenos que se han quitado al acido. Es el anién que se enlazara mediante enlace
iénico al catién metalico (carga igual al nimero de oxidacién).

3. Escribir el cation metalico alaizquierday el anidn ala derecha. Razonar en qué proporcién se
han de combinar el anién procedente del 4cido y el catién metalico para que la carga del com-
puesto sea nula.

4. Escribir laférmulaindicando con subindices la proporcién en la que se combinan los iones.

sulfato de cobre(2+) ——
sulfato de cobre(l |) Nombre del metal. Nimero de carga 2+
T~

Nombre del metal.

Nombre del no metal central NGmero de oxidacién +2

(azufre) terminado en —ato.

l Formado por la unién de:
l Cu2+ SO42_ CU2+

SO, !
(anion) sulfato > CuSO, o« fcation) Cobre(2+). |
/\_ Para nombrar iones monoatémicos

usar el nombre del metal y el nimero
La suma de cargas da cero: +2 - 2=0. de carga entre paréntesis.

Observar que en el nUmero de carga
el nimero precede al signo.
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No hace falta poner nimero de car-

Anitrito de calcio ga o nimero de oxidacion, ya que

(alcalinotérreo) se sobreentiende.

Nombre del no metal central

(nitr6geno) terminado en —ito. Nombre del metal.
l l Formado por la unién de:
NO.- Ca*" 2NO,” ca*
2

(anién) nitrito T Ca(N02)2 ‘4atién) calcio(2+)

Subindice necesario para que la
suma de cargas dé cero. Es nece-
sario poner paréntesis ya que se
necesitan dos iones NOZ’

clorato de nl'quel(3+)ﬁNombre del metal.
, Ndmero de carga 3+
clorato de niquel(lll)

Nombre del no metal central

Nombre del metal.
(cloro) terminado en —ato.

NUmero de oxidaciéon +3

l l Formado por la union de:
i3+ | - N'3+
Clo,” /Nl 3CIO,” Ni
(anion) clorato\ Ni(C|03)3 (cation) niquel(3+)

W™

Subindice necesario para que la
suma de cargas dé cero. Es nece-
sario poner paréntesis ya que se
necesitan tres iones ClO,"

carbonato de cobalto(2+)

Nombre del metal.
carbonato de cobalto(ll) Ntimero de carga 2+
Nombre del no metal central Nombre del metal.
(carbono) terminado en —ato. Numero de oxidacion +2
l l Formado por la uniéon de:
2+ CO,” Co*
C032— CO 3

(anién) clorato > CoCOs ‘@ién) cobalto(3+)

La suma de cargas dacero: +2-2=0
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Ejemplos:

Nombre Formula
sulfato de cobalto(ll), sulfato de cobalto(2+) CoS0O,
acido nitroso HNO,
nitrato de cobre(l), nitrato de cobre(1+) CuNOs;
sulfito de calcio CaS0g,
carbonato de hierro(lll), carbonato de hierro(3+) Fe,(CO3)3
acido sulfuroso H,SO;
carbonato de sodio Na,CO,
nitrato de niquel(ll), nitrato de niquel(2+) Ni(NO3),
acido hipobromoso HBrO
nitrito de magnesio Mg(NO,),
clorato de potasio KCIO;
nitrato de estafio(ll), nitrato de estafio(2+) Sn(NOs),
perclorato de bario Ba(ClOy),
nitrato de cromo(lll), nitrato de cromo(3+) Cr(NOs)3
sulfato de magnesio MgSO,
carbonato de aluminio Al,(CO3)3

De la férmula al nombre

Para nombrar una oxosal partiendo de su férmula:

4.
5.

Identifica el acido del cual deriva observando el anién del que forma parte el no metal.

Identifica el metal que forma parte de la sal y calcula su nimero de oxidacién aplicando la regla de

suma cero de las cargas del compuesto.

Nombra con la terminacion caracteristica de las oxosales: -ato, -ito y afiade el nombre del metal.
Si el metal tiene estado de oxidacion fijo no es necesario especificar su nimero de oxidacién. Si es
necesario dar el estado de oxidacion (porque no sea fijo), se indica entre paréntesis y en nimeros

romancos.

K2SOs3

11

Anion: 5032‘

Cation: g+

sulfito de potasio

_—1

Oxosal que proviene
del &cido sulfuroso.

Nombre del metal. No se necesita indi-
car el nUmero de oxidacion o de carga.
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Ni(NOg), ~ AmomNOs

@ Cation: N2+

nitrato de nique|(2+) Nombre del metal. Nimero de
carga (2+) entre paréntesis.

nitrato de niquel(ll)
_—1 \

Nombre del metal. Nimero de
oxidacion (+2) entre paréntesis.

Oxosal que proviene
del 4cido nitrico.

Anion: -
Fe(ClOg)s %

11

Cation: gg3+

perclorato de hierr0(3+) Nombre del metal. Nimero de

carga (3+) entre paréntesis.

perclorato de hierro(lll)
_—1 \

C({Jxlo,sa}ldque prlo,w.ene Nombre del metal. NUmero de
€ acido perciorico. oxidacion (+3) entre paréntesis.

Ejemplos:
Formula Nombre
CuSO, sulfato de cobre(ll), sulfato de cobre(2+)
HNO3 acido nitrico
Ni(NO,), nitrito de niquel(ll), nitrito de niquel(2+)
MgSO; sulfito de magnesio
BeCOs; carbonato de berilio
H,SO3 acido sulfuroso
CrCOs carbonato de cromo(ll), carbonato de cromo(2+)
Fe(NOs), nitrato de hierro(ll), nitrato de hierro(2+)
HCIO; acido clérico
AgCIO; perclorato de plata
Co(NOy) nitrito de cobalto(ll), nitrito de cobalto(2+)
Zn(NO3), nitrato de cinc
PbCOs3), carbonato de plomo(1V), carbonato de plomo(4+)
Sr(NO3), nitrato de estroncio
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FORMULACION Q. INORGANICA
EJERCICIOS (ESO)

COMBINACIONES BINARIAS. (1)

Nombrar Férmula
Na,O Oxido de dilitio. Oxido de litio
HCI Oxido de cinc
AlH3 Tetracloruro de carbono
AgCI Disulfuro de plomo
SFs Trihidruro de nitrégeno. Amoniaco. Azano

COMBINACIONES BINARIAS. (2)

Nombrar Formula
Cu,O Di6xido de plomo
SO; Dihidruro de magnesio. Hidruro de magnesio
CH,4 Disulfuro de carbono. Sulfuro de carbono
Kl Cloruro de hidrégeno
PCls Bromuro de potasio

COMBINACIONES BINARIAS. (3)

Nombrar Féormula
N,Os Hidruro de potasio
SO, Tricloruro de hierro
PH; Fluoruro de hidrégeno
Fe,S; Tetrahidruro de silicio. Silano
Hl Dicloruro de estarfio

COMBINACIONES BINARIAS. (4)

Nombrar Férmula
P,Os Tri6xido de dioro
Cco Yoduro de hidrégeno
H,S Sulfuro de disodio. Sulfuro de sodio
Ca,C Tetracloruro de silicio
NH; Dicloruro de cobalto

COMBINACIONES BINARIAS. (5)

Nombrar Férmula
P,0O; Triéxido de dialumnio. Oxido de aluminio
CO, Dihidruro de cobre
Ni,C; Fluoruro de hidrégeno
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Nils Disulfuro de carbono. Sulfuro de carbono

AsH, Oxido de calcio

FORMULACION Q. INORGANICA
SOLUCIONES (ESO)

SOLUCIONES. COMBINACIONES BINARIAS. (1)

Nombre (soluciones)

Formula (Soluciones)

Oxido de disodio. Oxido de sodio Li,O
Cloruro de hidrogeno ZnO
Trihidruro de alumnio. Hidruro de aluminio CCl,
Cloruro de plata PbS,
Hexafluoruro de azufre NH;
COMBINACIONES BINARIAS. (2)
Nombre Foérmula
Oxido de dicobre PbO,
Trioxido de azufre MgH,
Tetrahidruro de hidr6geno. Metano CS,
Yoduro de potasio HCI
Pentacloruro de fésforo K Br
COMBINACIONES BINARIAS. (3)
Nombre Féormula
Pentadxido de dinitrégeno KH
Di6xido de azufre FeCl;
Trihidruro de nitrégeno. Fosfano HF
Trisulfuro de dihierro. SiH,4
Yoduro de hidrégeno SnCl,
COMBINACIONES BINARIAS. (4)
Nombre Féormula
Pentadxido de difésforo Au,04
Mondxido de carbono HI
Sulfuro de dihidrégeno. Sulfuro de hidrégeno Na,S
Carburo de dicalcio. Carburo de calcio SiCl,
Trihidruro de nitrdgeno. Amoniaco. Azano CoCls
COMBINACIONES BINARIAS. (5)
Nombrar Formula
Triéxido de difésforo. Al,O3
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Di6xido de carbono CuH,
Tricarburo de tetraniquel HF
Triyoduro de niquel. CS,
Trihidruro de arsénico. Arsano CaO

FORMULACION Q. INORGANICA

EJERCICIOS

COMBINACIONES TERNARIAS. (1)

Nombrar Formular
KOH Dihidroxido de cinc. Hidréxido de cinc
H,COs Acido sulfarico
CuOH Nitrato de potasio
NaNO;3; Trihidréxido de hierro
Ag,SO, Carbonato de calcio
COMBINACIONES TERNARIAS. (2)
Nombrar Formular
Cr (OH); Acido nitrico
HBrO, Dihidroxido de magnesio. Hidréxido de magnesio
Sn(OH), Clorato de potasio
CaSO0, Acido hipobromoso
Cu(NO:s), Nitrato de cobalto(ll)
COMBINACIONES TERNARIAS. (3)
Nombrar Formular
HI10O, Sulfato de potasio
Fe(OH), Dihidroxido de bario. Hidroxido de bario
H,SO, Acido bromico
K,CO3 Acido perclérico
Co(OH); Trihidréxido de aluminio. Hidroxido de aluminio
COMBINACIONES TERNARIAS. (4)
Nombrar Formular
Ni(NOs); Acido carbonico
Pb(OH), Carbonato de plomo(ll)
MgSO, Acido clérico
(NH,4),CO4 Dihidréxido de niquel
AgNO; Dihidréxido de cromo
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COMBINACIONES TERNARIAS. (5)

Nombrar Formular
FeCO, Acido cloroso
Fe(NO3z)s Sulfato de cobalto(lll) pentahidratado
KCIO, Nitrato de amonio
CuS0, .5 H,0 Acido yodico
Li»SO, Trihidroxido de oro

FORMULACION Q. INORGANICA

SOLUCIONES

SOLUCIONES. COMBINACIONES TERNARIAS. (1)

Nombrar (Soluciones)

Formular (Soluciones)

Hidroxido de potasio Zn(OH),
Acido carbénico H,SO,
Hidroxido de cobre KNO;
Nitrato de sodio Fe(OH)s
Sulfato de plata CaCOs;

SOLUCIONES. COMBINACIONES TERNARIAS. (2)

Nombrar (Soluciones)

Formular (Soluciones)

Trihidréxido de cromo HNO;
Acido bromoso Mg(OH),
Tetrahidréxido de estafio KCIO;
Sulfato de calcio HBroO
Nitrato de cobre(ll) Co(NOs),

SOLUCIONES.COMBINACIONES TERNARIAS. (3)

Nombrar (Soluciones)

Formular (Soluciones)

Acido peryodico K,SO,
Dihidréxido de hierro Ba(OH),
Acido sulfarico HBrO,
Carbonato de potasio HCIO,
Trihidréxido de cobalto Al(OH);3

SOLUCIONES. COMBINACIONES TERNARIAS. (4)

Nombrar (Soluciones)

Formular (Soluciones)

Nitrato de niquel(lll) H,CO3
Dihidréxido de plomo PbCO;
Sulfato de magnesio HCIO;
Carbonato de amonio Ni(OH),
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Nitrato de plata | Cr(OH). |

SOLUCIONES. COMBINACIONES TERNARIAS. (5)

Nombrar (Soluciones) Formular (Soluciones)
Carbonato de hierro(ll) HCIO,
Nitrato de hierro(lll) C0,(S0O,);3 . 5H,0
Perclorato de potasio NH4NO;
Sulfato de cobre(ll) pentahidratado HIO;
Sulfato de litio Au(OH);

Procedencia: FisQuiWeb
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